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Το σχολείο της χαράς  
και της καρδιάς

Π ρ ό λ ο γ ο ς

Το βιβλίο-εγχειρίδιο «Η Εμψύχωση στη Διδασκαλία-Μάθηση - Το Σχολείο της 

Χαράς και της Καρδιάς» είναι αποτέλεσμα πολυετούς ζύμωσης, μελέτης, 

έρευνας και ανταλλαγής εμπειριών και ιδεών, στην ομάδα μας, την «Ελάτε 

να Παίξουμε». Είναι το απόσταγμα της 25χρονης πορείας μας στην εκπαί-

δευση, ένας θησαυρός που μαζεύτηκε ψηφίδα-ψηφίδα, από όλα όσα μάθαμε 

μέσα από προσωπικές και συλλογικές αναζητήσεις και κυρίως από όλα όσα 

ζήσαμε με τους μαθητές μας, μέσα από ποικίλες εφαρμογές σε διάφορα 

εκπαιδευτικά πλαίσια.

Από την αρχή της δημιουργίας της «Ελάτε να Παίξουμε», στόχος μας 

ήταν οι δράσεις που θα οδηγούσαν σε διάλογο παιδαγωγούς, εμψυχωτές 

και καλλιτέχνες, με απώτερο σκοπό μία παιδεία δημιουργική, με ουσιαστικό 

περιεχόμενο και κοινωνικές αξίες. Μέσα από τα βιβλία μας, τις ημερίδες και 

τα σεμινάρια που διοργανώσαμε, εκφράσαμε και συζητήσαμε τις αγωνίες και 

τους προβληματισμούς μας και καταθέσαμε τις προτάσεις μας. Οι δυσκολίες 

και τα προβλήματα δεν μας έλειψαν ποτέ. Αλλά όταν κάθε εμπόδιο αντιμετω-

πίζεται ως πρόκληση τότε η διάθεση για να βρεθούν νέα μονοπάτια μεγαλώ-

νει και δυναμώνει.  

Βασικό αξίωμα στη διαδρομή μας ήταν ότι η δια βίου μάθηση είναι 

ένας σπουδαίος σύμμαχος για κάθε εκπαιδευτικό. Η διαπίστωση ότι οι διδά-

σκοντες πρέπει να επιδιώκουν το αεί διδασκόμενοι δεν είναι «φιλοσοφικού» 

χαρακτήρα. Σε πρακτικό επίπεδο αντιπαρέρχεται τον εφησυχασμό και το 

βόλεμα και υποδηλώνει την προσπάθεια για προσωπική και επαγγελματική 
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εξέλιξη μέσα από νέα αναγνώσματα, από συζητήσεις με συναδέλφους, με 

γονείς μαθητών, με φωτισμένους ανθρώπους του πεδίου μας, και, πάνω 

από όλα, μέσα από τον προσωπικό στοχασμό. Αυτό που συνειδητοποιήσαμε, 

τελικά, είναι ότι οι εμπνευσμένοι δάσκαλοι είναι εμπνευσμένοι μαθητές.

Οι μαθητές μας ήταν, και είναι, μία αστείρευτη πηγή έμπνευσης και 

ανατροφοδότησης. Οι δρόμοι μας είναι παράλληλοι με αυτούς των μαθη-

τών μας, αλληλεπιδρούν και αλληλοτροφοδοτούνται. Από την πλευρά μας, 

βάζαμε τα δυνατά μας για να τους βλέπουμε γελαστούς, δημιουργικούς, να 

ωριμάζουν και να αυτονομούνται μέρα με τη μέρα. 

Το βιβλίο «Η Εμψύχωση στη Διδασκαλία-Μάθηση» είναι μία πρόταση 

για να γίνει το κλίμα της τάξης πιο «εύκρατο», χωρίς την παγωνιά της από-

λυτης πειθαρχίας αλλά και χωρίς τους καύσωνες των ανεξέλεγκτων συμπε-

ριφορών και του χάους· μία πρόταση για περισσότερη ευχαρίστηση και 

αίσθημα πληρότητας –και για τους διδάσκοντες και για τους μαθητές· μία 

πρόταση για ένα σχολείο με λιγότερο άγχος και περισσότερη έγνοια για τις 

σχέσεις, την επικοινωνία, τις αξίες και τις συμπεριφορές· μια πρόταση για 

ένα σχολείο που αναγνωρίζει ότι η εμψύχωση είναι ένας ασφαλής δρόμος για 

τις καρδιές των μαθητών· μια πρόταση για ένα σχολείο «χαράς και καρδιάς».

Από καρδιάς ευχαριστίες στις οικογένειές μας που μας στήριξαν με 

πολλούς τρόπους, στους μαθητές μας που μας εμπνέουν και στους συνοδοι-

πόρους μας παιδαγωγούς. Ένα μεγάλο ευχαριστώ στον εκδότη Νίκο Θερμό 

για το άμεσο ενδιαφέρον του για την έκδοση του βιβλίου και στη Ρούλα Μπί-

τζιου για την άριστη συνεργασία μας. 

Μαίη Κοκκίδου για την «Ελάτε να Παίξουμε»
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Μια φορά κι έναν καιρό, τα ζώα αποφάσισαν να κάνουν κάτι σημαντικό για 
να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα της κοινωνίας τους. Έτσι, έφτιαξαν ένα 
σχολείο. Κι έφτιαξαν και το πρόγραμμα του σχολείου. Τα μαθήματα που θα 
διδάσκονταν θα ήταν: τρέξιμο, αναρρίχηση, κολύμβηση και πέταγμα. Για να 
μην υπάρχει πρόβλημα, αφού όλοι πίστευαν στη δημοκρατία, όλα τα ζώα θα 
έπρεπε να διδάσκονται όλα τα μαθήματα.

Η πάπια ήταν εξαιρετική στο κολύμπι, ήταν ακόμα καλύτερη κι από το 
δάσκαλο. Αλλά με το ζόρι έπιανε τη βάση στο τρέξιμο ενώ κοβόταν στο 
σκαρφάλωμα. Γι αυτό, μετά το μάθημα, έμενε στο σχολείο για να εξασκηθεί 
στο τρέξιμο και στην αναρρίχηση 100 φορές. Ευτυχώς, ο τελικός βαθμός 
έβγαινε από τον μέσο όρο των μαθημάτων, οπότε η πάπια δεν κινδύνευε να 
μείνει στάσιμη.

Ο λαγός ήταν ο καλύτερος μαθητής στο τρέξιμο αλλά ήταν συνέχεια νευρικός 
και επιθετικός γιατί δεν μπορούσε να κολυμπήσει. Στο πέταγμα στραμπούλιξε 
το πόδι του και από τότε δεν μπορούσε ούτε να τρέξει. Τελικά, πήρε 2 στο 
κολύμπι, 0 στο πέταγμα και 4 στο τρέξιμο. Ποιος; ο λαγός!

Ο σκίουρος έπαιρνε άριστα στην αναρρίχηση αλλά ήταν τόση η απογοήτευσή 
του από το μάθημα του πετάγματος, όπου ο δάσκαλος τον έβαζε να ανεβαίνει 
στα δέντρα και να μάθει να κατεβαίνει πετώντας, που σκεφτόταν να παρατήσει 
το σχολείο. 

Ο αετός –το ήξεραν όλοι– ήταν ο πιο άτακτος, ο πιο απείθαρχος μαθητής. Στο 
μάθημα της αναρρίχησης περίμενε κρυμμένος τα άλλα ζώα να ανέβουν στο 
δέντρο και τότε τα τσιμπούσε και τα χτυπούσε με μανία με το ράμφος του. Ο 
ίδιος δεν ανέβαινε ποτέ σκαρφαλώνοντας, μόνο πετώντας.

Κανείς δεν ξέρει ακριβώς γιατί σταμάτησαν τα μαθήματα στο σχολείο των 
ζώων. Κάποιες σουσουράδες είπαν ότι την τελευταία μέρα είδαν το δάσκαλο 
να φεύγει σαν κυνηγημένος, μια κλαίγοντας και μια γελώντας δυνατά. 

Κι από τότε, δεν βρέθηκε άλλος δάσκαλος και το σχολείο έμεινε για πάντα 
κλειστό.


